



创新体制机制加速国际先进药械进国门

乐城：努力打造中国医疗对外开放世界级窗口

海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区俯瞰。 阮琛 摄

乐城重奖2500万元吸引医疗人才

不久前，患银屑病5年多的王伟(化名)，来到海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区寻找皮肤病学专家张学军教授及团队治疗顽疾，在特许药品的联合治疗下，他的病情得到极大改善。“多亏有乐城先行区，我们不出岛，不出国就能接受国际尖端技术诊疗。”

办法中明确，乐城先行区管委会将根据首创的创新药械具体落地应用类型和数量，对医疗团队进行奖励。其中应用创新药品、医疗器械完成首例治疗或1-2类首例手术的，每例奖励1.5万元；完成3-4类首例手术的，每例奖励3万元。此外，在先行区年度使用创新药械落地首例及累计数量综合排名前三的团队，将按实际情况，给予10万元-30万元不等的奖励。

“先行区是高度专业化的医学产业园区，其高质量发展离不开人才支撑。”乐城先行区管委会局长顾刚说，乐城先行区管理委员会及团队的力量，初步形成了以心血管、肿瘤、骨科、眼科、耳鼻喉科等为主的系列特色科室，将继续发挥好各项优势引进医疗专家及团队，打造更多特色科室，满足患者需求，打造“国内最好”的医学专家在乐城，最先进的医疗器械在乐城，最高端的治疗前沿技术在乐城”这个金字招牌。

为了吸引人才，乐城先行区一直不吝重奖。今年1月14日，乐城先行区管委会举行“乐城先行区企业联络员派驻2019年度总结表彰大会”，对在国内执业的医生专家及团队进行奖励，现场发出超百万元奖金。日前，先行区管委会出台医生专家人才吸引及创新药械使用奖励暂行办法，对在乐城先行区执业的医生专家人才及团队进行奖励，奖金总额高达2500万元。



▲对乐城公共保税仓内药品，区内医疗机构从提出申请到获批使用拿药，不超过3个工作日。 阮琛 摄



▼俄罗斯游客在乐城体验感受中国传统文化魅力。 阮琛 摄

乐城线上推介特色专科 国内医患可远程了解园区先进技术

受疫情影响，海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局定期举办线上推介会，线上推介园区的特色专科，为国内患者及医生专家团队介绍乐城先行区的优惠政策及优势资源。

乐城先行区管理局局长顾刚介绍，乐城先行区享有多项好的政策和先进的技术，欢迎各位专家、医生到乐城开展多点执业，运用全球最新的技术造福广大的国内患者，投身海南自贸港建设。乐城先行区管理局副局长刘哲峰说，6月7日乐城先行区重磅推出超级眼科，与国际药械“一带一路”建设深入合作关系，将在原有基础上增加引入至少50种眼科特许药械，将进一步为国内患者带来更多国际先进诊疗手段。下一步还将推出超级骨科、超级心血管、超级医美等特色专科。

这些新科技、新产品都将通过线上推介的形式向患者及医生进行介绍，让全国医生团队及患者足不出户，就能了解乐城先行区带来的新疗法，吸引全国各地的优秀医生人才来到乐城执业，让更多患者获益于乐城先行区的优惠政策和先进技术。

“这么好的技术和设备，一定很贵吧？”针对

A 机制创新释放发展活力

作为中国唯一的国家级医疗旅游产业园区，乐城先行区的发展注定是“摸着石头过河”。2013年2月28日，国务院正式批复设立乐城先行区，赋予九条可概括为特许医疗、特许研究、特许经营、特许国际交流“4个特许”的优惠政策。

围绕国家赋予的黄金政策，新生的乐城先行区探索前行，先行区成立之初，通过推进“多规合一”试点，全面实行极简审批，让有意向的企业以最快的速度进驻园区。

很快，博鳌恒大国际医学中心、博鳌一

龄生命养护中心等一批项目在乐城先行区内落地开花。

“我们两个小时就完成了企业注册，5个月实现项目落地。”海南瑞达麦迪赛尔国际医疗中心相关负责人介绍道，乐城先行区的高效审批，令项目提前落地见效，节省了企业成本。

为了进一步为乐城先行区的发展“松绑”，海南省委、省政府进一步深化体制机制改革，成立了乐城先行区管理局。管理局由省政府直接管理，是采取市场化、专业

化运作的具有公共服务职能的法定机构。

乐城先行区管理局成立后，围绕医学产业园区定位，在园区“极简审批”的基础上，进一步创新模式，压缩审批时限。比如，乐城先行区对社会资本举办的医疗机构创新实行“两证一批复同发”，在核发医疗机构设置批准书的同时，一并核发医疗机构执业许可证和大型医用设备配置许可证的批复，验收通过后即可执业。

“三级医疗机构设置以前要等待几个月时间，改革后被大幅度压缩至1-3个工作

海关等部门，从注重用药用械的便利性等出发，进一步深化极简审批改革。”通过特许药械追溯管理平台将纸质审批变为网上审批，药械审批时限进一步压缩，最快可当日完成审批。

不断深化的审批改革，大大释放园区发展活力。行走在乐城先行区的道路上，当初的“灰头土脸”已大变模样：康乐大道笔直宽阔，绿树成荫，鸟语花香，在红绿灯中，掩映着形态各异、设计新颖的医疗康养机构，处处是朝气与活力。

B 服务创新构筑发展魅力

“我们一刻都不想等，希望能够尽快开展合作。”德中卫生组织副主席菲木根深情影响不能来乐城先行区实地考察，但他通过线上联系乐城先行区管理局，希望能在园区内设立项目公司，将德国的先进医疗技术通过乐城先行区引入中国。

很快，乐城先行区管理局管理部，是采

取优质服务为园区发展营造优质营商环境。

首先是开门办公，从局长到办事员，只要客商有需求，随时有人进行接待。“态度畅

通，交流无障碍，政策讲解非常细致，园

区非常有活力，期待双方进行更多合作。”

5月21日，跨国药企诺华公司相关负责人来乐城先行区考察后，连连点赞园区优质营商环境。

持续深化的体制机制创新，令乐城先行区的医疗服务创新发挥出巨大潜力，也吸引了众多国际知名药械厂商前来。

“管理局就是为企业、项目服务的。”顾刚说，乐城先行区管理局成立以后，在不断推进体制机制创新的同时，也将服务进一步升级，先后成立“两会一中心”，推出企

业服务、项目服务、政务服务等窗口，为企业提供更

多服务。

优质的营商环境，加上国家赋予的黄

金政策与巨大的市场，乐城先行区成为国际先进药械厂商推动产品进入中国的窗口。

“仅3月份，已经接待了十多国家国际知名药企负责人。”代晓龙说，乐城先行区成立了业界共治委员会，让乐城建设者参与重大事项的讨论和建议，每一个入园的企业都是园区的企业，都能够为园区下一步发展建言献策，围绕医学产业园区定位，创

新地成立先行区区域伦理中心，开展独立、

高效、高质量的伦理审查；还协调琼海市

有关部门在园区设立检验工作站，为企业提供更

多服务。

优质的营商环境，加上国家赋予的黄

金政策与巨大的市场，乐城先行区成为国际先进药械厂商推动产品进入中国的窗口。

“仅3月份，已经接待了十多国家国际知名药企负责人。”代晓龙说，乐城先行区成立了业界共治委员会，让乐城建设者参与重大事项的讨论和建议，每一个入园的企业都是园区的企业，都能够为园区下一步发展建言献策，围绕医学产业园区定位，创

新地成立先行区区域伦理中心，开展独立、

高效、高质量的伦理审查；还协调琼海市

有关部门在园区设立检验工作站，为企业提供更

C 政策创新增强发展动力

“很多患者以为乐城是一个收费高昂的地方，但其实这里定位并非富人医疗，而是要发展高性价比的医疗。”博鳌乐城先行区管理局副局长刘哲峰说，比如人工耳膜手术，在美国需要10万美元，香港需要23万港币，但在乐城的价格为9万元人民币，“乐城希望成为能惠及更多患者的‘希望之城’。”

围绕这一目标，乐城先行区不断在国家赋予的政策框架下主动创新，尽可能为药械厂商、医疗机构以及患者提供便利，为发展增动力。

今年3月24日，乐城领导小组会议审议并通过乐城先行区“带药离园”政策，允许患者在乐城先行区接受诊疗后，将仅供自用、口服临床急需进口药品带离乐城先行区使用。

2019年10月，乐城先行区首批申报真实世界数据试点产品只有10个；2020年5月，有47个进口医疗器械品种申报进入第二批试点，比第一批增长292%。

“国内患者可以在乐城先行区先行应

用申报真实世界数据试点的产品，这对急

重患者来说是巨大的福音。”刘哲峰说。

这些创新举措也进一步支持乐城先行区实现医疗技术、装备、药品与国际先进水平实现“三同步”。顾刚说，“同步”的含义一是人有我有，二是你一有我立即有，“现在在园区使用的药品器械越来越凸显这个特点。”

如波士顿人工角膜现在在博鳌超级医

院治疗了27位患者，成为全球同一时间使

用该型号药械治疗患者最多的医院；2019

年1月，乐城真实世界临床数据研究，将极大缩短国际先进药械在国内的上市周期，因

此也吸引了众多国际知名药械厂商与乐城

先行区合作。

2019年10月，乐城先行区首批申报真

实世界数据试点产品只有10个；2020年5

月，有47个进口医疗器械品种申报进入第

二批试点，比第一批增长292%。

“对很多慢性病患者来说是巨大的福

音。”省药监局相关负责人表示，此前患者必

2013年2月28日

2015年3月30日

2017年9月

2018年12月7日

2019年8月

2019年9月16日

2019年9月19日

2019年11月11日

2020年1月12日

2020年1月20日

2020年3月26日

2020年4月10日

2020年5月8日

2020年6月3日

乐城
发展“足迹”

国务院正式批复海南设立博鳌乐城国际医疗旅游先行区，并赋予先行区含金量极高的九条优惠政策。这被称为“国九条”的政策可概括为特许医疗、特许研究、特许经营、特许国际交流“4个特许”。

《海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区总体规划》正式获省政府批准，为乐城先行区的发展奠定了首台手术。

乐城先行区内开工项目达27个，医疗旅游产业格局初现雏形。

中国首台全程可视磁电双定位心脏手术在乐城成功完成，这也是“国九条”绿色通道下进行的首台手术。

乐城先行区管理局成立，进一步推动体制机制创新，以市场化、专业化的服务促进园区发展。

国家发改委等四部委联合印发《关于支持建设乐城乐城国际医疗旅游先行区的实施方案》，支持乐城先行区对标国际最高标准、以高水平开放推动国际医疗旅游和高端医疗服务发展，打造海南国际旅游消费中心建设的重要支撑平台。

乐城先行区启动真实世界临床数据应用试点工作。

海南博鳌乐城白血病救助慈善基金会成立，由乐城先行区管理局提供初始资金设立，获得“我不是药神”主创团队捐款1000万元，为白血病等贫困重症血液病患者就医、诊疗和康复提供资助。

乐城先行区管理局发布包括全新LOGO等统一品牌标识在内的乐城新形象。

艾尔建公司青光眼引流管产品利用在乐城先行区收集的实物证据通过国家药监局的审批，成为首个借助乐城真实世界试点上市的国际药品。

乐城先行区出台“带药离园”政策，允许患者将仅供自用、少量的口服临床急需进口药品带离园区使用。

海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区正式挂牌，标志着乐城先行区进入发展新征程。

上海交通大学、英国爱丁堡大学联合成立全健康研究中心，随后三方与乐城先行区合作，将在乐城建立全健康实践与培训基地，推进“全健康”体系在海南先行先试。